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一选择题：
1（19菏泽）16．阅读并计算：作用于同一点的两个力的合成符合平行四边形定则（线段的长短表示力的大小，箭头方向表示力的方向），如图甲、乙所示，以表示F1和F2这两个力的线段为邻边作平行四边形，这两个邻边之间的对角线就代表合力F的大小和方向。请计算丙图中F1和F2合力的大小_________N。
[image: ]
【分析】以两个分力为边做出平行四边形，其对角线长度代表合力的大小。 
【解答】解：由题知，两个邻边之间的对角线就代表合力f的大小和方向， 图丙中，f1和f2两个力垂直，利用勾股定理可得合力的大小：[image: ]； 
故答案为：50
2 (19台湾)8．（3分）甲、乙、丙、丁四个木块的量均为2kg，分别置于不同的水平桌面上，并于木块施以两个方向相反的水平力，图为四个木块的受力情形及其运动状态，则此时哪一个木块所受合力大小为1N（  ）
[image: ][image: ][image: ][image: ] 
A．甲 B．乙 C．丙 D．丁
【分析】（1）处于平衡状态的物体受平衡力，平衡力的合力为零。同一直线上方向相反的二力的合力等于二力之差；同一直线上方向相同的二力的合力等于二力之和；
（2）牛顿第二定律的内容：物体加速度的大小跟作用力成正比，跟物体的质量成反比，表达式为F＝ma．据此分析。
【解答】解：
A、甲图中，二力的方向相反，但木块静止，说明木块还受到摩擦力的作用，在三个力的作用下，木块处于平衡状态，其所受合力为零，不合题意；
B、乙图中，二力的方向相反，但木块向右作匀速直线运动，说明木块还受到摩擦力的作用，在三个力的作用下，木块处于平衡状态，所受合力为零，不合题意；
C、丙图中，木块受到两个拉力和桌面的摩擦力，共三个力的作用，木块的加速度为0.5m/s2，由牛顿第二定律得，物体所受合力：F合＝ma＝2kg×0.5m/s2＝1N，符合题意；
D、丁图中，木块受到两个拉力和桌面的摩擦力，共三个力的作用，木块的加速度为1m/s2，由牛顿第二定律得，物体所受合力：F合′＝ma′＝2kg×1m/s2＝2N，不合题意。
故选：C。
【点评】本题中知道处于平衡状态的物体所受的合力为零，同时会运用牛顿第二定律来根据加速度求出物体所受的合力，是解答的关键。易错点在于：虽然图中只画出两个力，但其实还受到一个摩擦力的作用，因此不能简单地求两个拉力的差值。
 -2018-
1 (18贵港）如图2所示，使用同一滑轮的甲、乙两种装置，匀速提升重均为10N的A、B两物体，已知滑轮重1N,不计绳重和绳与滑轮间的摩擦，则下列说法中正确的是 

[image: ]
A．手的拉力F乙=10N     
B．A物体受到的合力与B物体受到的合力相等
C．若A、B两物体都被提升0.5m，则手的拉力F乙做的有用功比较多
D．若A、B两物体都被提升0.5m，则手的拉力F甲做的功比F乙做的功多
答案 B
 
2 (18 襄阳) 12．物体放在水平面上，受到水平力F1=10N和F2=4N的作用处于静止状态，如图所示。此时物体受到的静摩擦力是　  　N；如果将F1撤去，物体所受合力为　   N。

[image: ]

答案：6   0
解析:因为物体在水平力F1=7N和F2=3N的作用时，物体静止，所以物体受平衡力作用，则物体还受到一个水平向左的摩擦力f=F1﹣F2=10N﹣4N=6N；如果将 F1撤去，物体受到10N水平向左的力，此时物体对水平面的压力不变，接触面的粗糙程度不变，故受到的摩擦力不变，仍为4N，且水平向右，所以物体仍然静止，故合力为0。
 
3 (18 恩施) 20．如图。弹簧开始处于自然伸长状态，现用10N的推力F推着木板B向右作匀速直线运动，最终将弹簧压缩至最短（木板B始终未接触墙壁、地面与木板B的下表面光滑、B的速度始终大于A的速度）。在此过程中木板B受到摩擦力的方向向　左　（选填“左”或“右”），木块A受摩擦力的大小为　10　N．木块A在水平方向上受到的合力方向　可能　发生改变（选填“可能”或“不可能”）。
[image: ]
【解析】地面与木板B的下表面光滑，说明物体B与地面之间没有摩擦力，
物体B向右做匀速直线运动，处于平衡状态，受向右的推力和物体A对B向左的摩擦力是一对平衡力，大小相等，方向相反，即fB=F=10N；
因为物体间力的作用是相互的，所以物体B对A的摩擦力与物体A对B摩擦力是一对相互作用力，大小相等，方向相反，即fA=fB=10N，方向向右；
物体A在水平方向上受向右的摩擦力和向左的弹力，开始时摩擦力大于弹力，合力向右，随着弹簧的缩短，弹力逐渐增大，而摩擦力不变，当弹力等于摩擦力时合力为零，弹力继续增大，等于摩擦力合力方向可能向左，故合力的方向可能变化。
故答案为：左；10；可能。
【点评】此题主要考查了二力平衡条件的应用，摩擦力的大小和方向的判断，难度适中，认真分析即可。 
4 (18 福建) 31．航天迷小伟利用自制降落伞模拟返回舱的降落过程，将带有降落伞的重物从高处释放，速度增大至10m/s时打开降落伞，重物开始减速下落，重物从释放到落地共用4s，其v-t图像如图所示，落地前最后2s重物的运动可视为运动运动，打开降落伞后，降落伞和重物受到的空气阻力f与速度v满足关系式[image: ]，k为定值，降落伞和重物的总质量为7.5kg，g取10N/kg，求：
[image: ]
（1）落地前最后2s降落伞和重物的总重力的功率；
（2）刚开始减速时降落伞和重物受到的合外力大小。
答案   、（1）[image: ]；
[image: ]；
[image: ]；
[image: ]
（2）匀速下落时[image: ]；
[image: ]；
刚开始减速时[image: ]
降落伞和重物受到的合外力大小[image: ]；
-2016-
(16 南平) 9．（2分） 如图所示，竖直向上抛出的篮球重为G，受到的空气阻力小于G．篮球在竖直上升过程受到的合力（　　）
[image: ]
A．等于G	B．大于G	C．小于G	D．等于0
【考点】力的合成与应用．
【分析】先对篮球进行受力分析，然后根据力的合成方法求篮球受的合力，最后做出判断．
【解答】解：在篮球竖直上升的过程中，篮球受竖直向下的重力G和竖直向下的空气阻力f，
这两个力作用在同一直线上、方向相同，
所以篮球受到的合力F合=G+f＞G．
故选B．
【点评】本题考查了力的合成，解题的关键是判断出篮球所受阻力的方向．
1（13北京）
[image: ] 
答案：
[image: ]

-2012-
 一 选择题 
 
1 (12三明)16．踢毽子是一项有益的体育活动。毽子踢出后竖直上升又竖直下落的中，均受到空气阻力的作用，若毽子上升和下落过程中受到的合力大小分别为F1、F2，则F1、F2的大小关系正确的是
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]A．F1 > F2     B．F1 < F2
C．F1 = F2      D．无法确定
答案：A

2 (12兰州)8. 关于作用在同一直线上的两个力，下列说法中正确的是（   ）
A. 两个不为零的力，其合力一定不为零
B. 两个力的合力，一定大于其中任何一个力
C. 求两个力的合力的大小，就是把两个力的大小相加
D. 两个力的合力，可能小于其中任何一个力
答案：D

3 (12三明)16．踢毽子是一项有益的体育活动。毽子踢出后竖直上升又竖直下落的中，均受到空气阻力的作用，若毽子上升和下落过程中受到的合力大小分别为F1、F2，则F1、F2的大小关系正确的是（    ）
A．F1 > F2     B．F1 < F2 
C．F1 = F2      D．无法确定
答案：A
 
4 (12兰州）8. 关于作用在同一直线上的两个力，下列说法中正确的是（   ）
A. 两个不为零的力，其合力一定不为零
B. 两个力的合力，一定大于其中任何一个力
C. 求两个力的合力的大小，就是把两个力的大小相加
D. 两个力的合力，可能小于其中任何一个力
答案：D
（12贵港）15．小聪用大小为700N的竖直向上的力把重500N的杠铃举过头顶，杠铃被举高过程中受到的合力为　200　N，这个合力使杠铃由　静止　状态变为运动状态．
[image: ]
 
（11·三明）11．质量为60kg的张华同学，游览上海东方明珠乘坐观光电梯，若电梯加速上升时对他的支持力是700 N，则张华同学所受重力与支持力的合力大小和方向是（g取10N/kg )
A． 1300N竖直向下  B．1300N竖直向上
C．100N竖直向下D． 100N竖直向上
答案：D
 
-2011-
（11福州）18．如图7所示的悬浮地球仪，球体和底座都是由磁性材料制成的。它利用了同名磁极相互________的原理，从而能够悬浮于空中静止或旋转，生动地展现了地球在空间的状态，完美地诠释了科技的魔力。当地球仪悬浮在空中静止时受到的合力为________N。
[image: ]
答案：排斥       0
 
（11攀枝花）47.一位重500N的跳伞运动员从飞机上跳下，所受的空气浮力与阻力共约200N，则该运动员所受的合力为______N，方向竖直_______。（选填“向上”或“向下”）
答案：300  向下  
 -2010-

（2010上海）6．重为G的苹果从树上竖直下落，若苹果在空中所受的阻力小于G，则苹果在竖直下落过程中受到的合力大小                        (   )
A．等于G		    B．等于0		
C．大于G		   D．小于G
 
2 (2010泉州)8．农忙季节小强帮助爸爸干农活（如图2所示），爸爸用600N的水平拉力拉车，小强用200N的水平力推车，他们合力的大小是
[image: ]
A．800N      B．600N   C．400N      D．200N

1（2010汕头）均为10N的铁球和正方体木块置于水平桌面上，如图6所示。静止时，铁球所受的支持力为     N，木块所受的合力为       N，此时     对桌面的压强大。
[image: ]
答案：10、0、铁球
 
2（2010上海节能电动车为上海世博园区的观光提供了绿色交通服务。若一辆电动车在中国馆附近的水平路面上以8米/秒的速度沿直线行驶了50秒，则通过的路程为_______米；若此时车内的乘客以车为参照物，则中国馆是_______的（选填“静止”或“运动”）；刹车时，电动车所受的合力大小_________0牛（选填“等于”或“不等于”）。
答案： 400；运动；不等于。
 -2009-
（09恩施）把一个质量是0.5kg的篮球竖直向上抛出，假定运动过程中空气对它的阻力恒为0.5N，则篮球在竖直上升和降落过程中所受力的合力分别是： 
A．5.5N  5N       B．5.5N  4.5N      
C．4.5N  5.5N     D．5N  4.5N
-2008-

（08三明）、小红用150N的力竖直向上提起一个重100N的水桶，则水桶受到的台力大小是（    ）
A 、250N    B、 150N   
 C、 100N         D、 50N
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